

《繁花》中的“宝总”如何炼成?

# 胡歌:和王家卫合作就像

## 谈恋爱



◆《繁花》剧照。

### 长达三年的拍摄周期 “与王家卫合作像谈恋爱”

《繁花》这部剧前后共拍摄了三年,漫长的周期影响着演员们的情绪。在社交网络中,也能看到观众对于王家卫这种“磨人”式拍摄的探讨。

胡歌回忆道,在漫长的拍摄周期中,大家都处于崩溃边缘,王家卫则提供了稳定的情绪慰藉。因为看到在现场精力旺盛、事无巨细的王家卫,看着他每天拍完戏后还回去开会、写剧本,“所有的疲倦感一下子就消除了,感觉自己又可以了。”

这是胡歌首次与王家卫合作,胡歌也用了一种浪漫的比喻——这次的合作更像是在谈恋爱。“刚开始时会很紧张,很忐忑,一直在自信和不自信之间徘徊。慢慢地会发现,只要他在,你就会很安心,很像谈恋爱的样子。”

剧中,阿宝与玲子(马伊琍 饰)、汪小姐(唐嫣 饰)、李李(辛芷蕾 饰)都有不少对手戏。他与三位女性的关系纠葛,也拨动着观众的心弦。采访中,胡歌分别阐述了他对于三段关系的看法。他认为,玲子和阿宝是孙悟空和猪八戒的关系。“阿宝是猪八戒,玲子是孙悟空,总是在前面为猪八戒披荆斩棘,让猪八戒坐享其成。”

而汪小姐和阿宝,则是秒针和分针的关系。“你看秒针和分针是不是60秒相遇一次?错。是61秒。因为秒针转一圈的时候,分针已经往前跑了一格。但其实也不是61秒,比61秒要再多一点点,因为秒针再走1秒的时候,分针又往前动一点点。所以他们俩的交集,永远比大家认为的要再远一点。”

至于阿宝和李李,胡歌认为就像天空和大海,互为镜像,又充满神秘感。“天空和大海距离很远,但你在看日出日落时,又发现二者是连在一起的,若即若离。”

### 《繁花》是对父辈记忆的追寻 “导演希望我找回李逍遥的感觉”

《繁花》讲述的是上世纪九十年代初的故事,是沪上弄潮儿女所留下的一段传奇。而这段故事之于胡歌,是一次对父辈记忆的追寻,也是一次对过去岁月想象的补足。“《繁花》讲的就是我父母那一代人的故事。我从小就对父母的成长经历感兴趣,但是每次在我试图向他们了解的时候,总能感觉到,有一些事情他们不愿意说,甚至是不愿意去回忆的。所以当看到《繁花》时,一下子就被吸引住了,感觉是以另一种方式了解父辈的过往。”

上世纪90年代,胡歌正在上小学,从一个孩子的视角去看时代变迁是非常有限的。“不过我后来回忆了一下,那个时候的大人都好忙。像我爸爸,他当时也和一帮朋友做生意,试图通过自己的努力去改变生活,在家的时间也很少。有时候我会听到父母在讲,身边的什么人一夜暴富,就像我们剧里的旁白讲到的,有人一夜暴富,有人半日归零。”

王家卫营造出来的时代氛围,也勾起了胡歌的少时记忆。比如剧中1:1复原搭建的黄河路,就让胡歌颇为感慨:“我虽然没有在黄河路吃过饭,但是我途经黄河路。我印象中的黄河路就像剧中呈现的那样,霓虹养眼,万花如海。”

王家卫曾经提点胡歌,演绎阿宝时,要有当初李逍遥的感觉:“我相信在那个时代,有很多年轻人和阿宝一样,他们想在时代浪潮里抓住机遇,通过自己的努力改变命运和人生。但经历了起起伏伏后会发现,最重要的还是情与义。” 据《华西都市报》报道

### 首次与王家卫合作 “他曾设想让我一人分饰三角”

一身得体的熨帖的西装,梳得一丝不苟的背头,在画面呈现出的昏暗灯光中,行走在上世纪90年代的上海街头……《繁花》中,胡歌饰演的宝总一角让无数观众为之倾倒。而这一角色最终得以呈现,还要将时间拨回2017年。

2017年,胡歌第一次见到了王家卫。回忆当时的情景,他颇为感慨。彼时,胡歌接到一个电话,称王家卫导演想见他一面。“到达约定地点后,我就看到戴着标志性墨镜的王导。说实话,当时我非常紧张,因为我从中学就喜欢看王导的作品,他就是我心里的偶像。”

那天,胡歌和王家卫聊了很多,聊了对《繁花》这本小说的看法,也聊了自己的成长经历。胡歌表示,王家卫首先考虑的是让他演阿宝,“后来,他想让我一人分饰三角,同时饰演沪生、小毛和阿宝。因为当时有人看了我演的话剧《如梦之梦》,他们觉得在舞台上看到我的很多个面相,所以王导就想到了这个方案。”

而一人分饰三角的想法只是“昙花一现”。

最终,王家卫删繁就简,只选择了阿宝一人作为核心人物。这也让胡歌得以专心回到阿宝的世界。

从“汪小姐吃的排骨年糕外卖量暴涨200%”,到“繁花Citywalk(城市漫步)收费520元起”,点开社交网站,种种话题和流量都表明了电视剧《繁花》的出圈和火爆。这部由王家卫执导的开年大剧,不仅收视节节高涨,更在网络中引发了观众的热议。

从一无所有到叱咤商界风云的宝总,敢爱敢恨的汪小姐,八面玲珑的玲子,还有眼光准、手段硬的至真园老板娘李李……剧中所塑造的角色都颇具“腔调”,成为如今热搜榜上的常客。其中,由胡歌饰演的宝总,更是话题的中心。

“我从中学就开始接触王家卫导演的作品,从没想过能有机会见到他,更没想过自己会在他的作品里出现。这次拍摄《繁花》,就像做梦一样。”就在该剧热播之时,胡歌接受了媒体的采访。作为王家卫导演的首部电视剧作品中的男主角,这也是胡歌首次与王家卫合作。采访中,他回忆了与王家卫相识的场景和画面,更剖析了他所饰演的宝总与剧中三位女性的情感关系。



◆胡歌在电视剧《繁花》中饰演阿宝。